

昌图一高 2022-2023 学年度下学期 6 月份高一月考试题语文试卷

(本试卷满分 150 分 考试时间 150 分钟)

一、现代文阅读 (35 分)

【答案】1. A 2. D 3. B 4.

【4 题详解】

本题考查学生理解文章内容，筛选并整合文中信息的能力。

对于宠物殡葬对人类的意义，可以从以下三点来分析概括。

从材料一第二段“火化处理可以避免宠物尸体腐烂对土壤、水源等造成污染”可知，宠物殡葬可以避免宠物尸体腐烂对土壤、水源等造成污染，更好地保护环境。

从材料二第二段“选择殡葬机构妥善安置宠物的‘身后事’，既是对生命的尊重，也是宠物主人在心理和情感上的现实需求”可知，宠物殡葬既是对生命的尊重，也是宠物主人在心理和情感上的现实需求。

从材料二第三点“在某种意义上，宠物殡葬仪式也提供了一种特殊的死亡教育……直面死亡其实是人生的必修课，与宠物的正式告别仪式，可以让人学会感恩，懂得珍惜，也教会人如何处理悲伤，面对失去”可知，宠物殡葬仪式提供了一种特殊的死亡教育，使人学会感恩，懂得珍惜，能够正确处理悲伤、面对失去。

【5 题详解】

本题考查学生归纳内容要点，概括文章内容的能力。

对于针对宠物殡葬行业存在的问题，相关政府部门在其行业发展中扮演的角色，可以从以下几点进行归纳总结。

首先，从材料一第二段“宠物殡葬行业的出现，大大解决了宠物主人妥善料理宠物‘身后事’，体面送走‘家庭成员’的困扰”，材料二第二段“由此可见，选择殡葬机构妥善安置宠物的‘身后事’，既是对生命的尊重，也是宠物主人在心理和情感上的现实需求”等内容可知，政府应该推动宠物殡葬行业的发展，做宠物殡葬行业发展的引导者和推动者。

其次，从材料一第二段“作为一种新兴行业，宠物殡葬尚处于法律和监管的盲区，一直游走在“灰色地带”。宠物殡葬服务涉及民政、农林、畜牧、环保、市场监管等多个部门，目前在国内尚无明确的政策法规对其进行规范”，第四段“同时，行业标准的缺失，导致宠物殡葬行业鱼龙混杂”等内容可以总结出，政府应积极制定宠物殡葬行业相关政策、法规、行业标准，做宠物殡葬行业相关政策、法规、行业标准的制定者。

最后，从材料一第二段“没有明确的主管部门对其进行监管”，第四段“宠物殡葬服务价格差异巨大，水平参差不齐……一些机构的违规操作不仅侵犯了消费者的合法权益，也带来了环境污染等问题”等内容可以总结出，政府应做宠物殡葬操作流程的监管者。

【答案】6. A 7. D

8. ①在人物形象方面，两次暴风雨中将军的表现始终如一，有利于塑造将军沉稳镇静、有领导力的形象。
- ②在叙事方面，现实中的暴风雨和回忆中的暴风雨及其场景描述，是小说的高潮部分，使平淡的叙事有了强烈的波动。
- ③在情节方面，两次暴风雨作为典型环境，丰富了小说的内容，推动了分队长认出将军、小李被将军感动等后续情节的发展。
9. ①将军本身既是革命英雄，又是普通劳动者，集双重身份于一身。
- ②题目“普通劳动者”可以包含将军这位革命英雄在内。小说不仅塑造出了将军这个典型人物形象，也歌颂了广大普通劳动者。
- ③革命英雄和普通劳动者相互映衬，使将军革命时期奋斗者、新时代建设者的形象更加立体。

二、古代诗文阅读（35分）

【答案】10. GNS 11. C 12. A

13. （1）张守珪觉察出他们有诈，派右卫骑曹王悔到契丹的部落，接触他们，谋划这件事。
- （2）契丹牙官李过折与可突干分掌兵马，因争权不和，于是王悔游说李过折，让他对付可突干。

14. 相同：两则材料均记载了与张守珪守边除患有关的史实。

相异：①材料一重在通过记叙张守珪的事迹反映其才干和品行，体现了“叙事”“传世”的特点。②材料二以时间为经、事件为纬，在叙述张守珪事迹的之后，还记载了张九龄与皇帝讨论如何赏赐军功一事，体现了“资于治道”的特点。

【答案】15. A 16. ①范成大作为南宋使者，以苏武典故自勉（明志），抒发舍身报国、坚贞不屈的豪情壮志，情感直露，豪放激越，坚定有力；②林景熙作为亡宋遗民，睹物生情（即事抒情、触景生情），抒发亡国之悲和对南宋执政者忽视边防、昏庸亡国行径的讽刺和哀叹，情感委婉含蓄，悲愤交织，感伤无奈。

17. 【答案】 ①. 吴楚东南坼 ②. 乾坤日夜浮 ③. 思国之安者 ④. 必积其德义 ⑤. 涉江采芙蓉

⑥. 兰泽多芳草（昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑/扈江离与辟芷兮，纫秋兰以为佩）

三、语言文字运用（18分）

【答案】18. ①无处不在；②显而易见（众所周知；）③无足轻重

19. 如果宿主的免疫功能低下，就会出现这种情况。病毒被允许存留，从而在复制过程中产生越来越多的突变。 20. B

【答案】21. C 22. ①直呼“白求恩”，既显得亲切熟悉，又能强调其战士的身份。②连用两个“白求恩医生”，强调其作为医生的身份，赞美其精湛的医术、敬业的精神，表达对其身份的尊敬。③使用“白求恩同志”，是强调其共产党员的身份，表达对其为中国革命作出贡献的肯定，同时也是为了勉励共产党员

学习其共产主义者精神。

四、写作（60分）

23. 【答案】例文：

有为与有趣齐飞，青春美好不错过

回答“今生今世最不能错过的事”的调查，半数青年认为要个人“有为”：锤炼一技之长安身立命，自主创业为社会添砖加瓦，获得高学历教育复兴中华；回答“青春不能错过什么”，不少学生锚定有为还需“有趣”：要有琴棋书画诗酒花的唯美气，要有柴米油盐酱醋茶的烟火气，还要有“绿水青山带笑颜”的接地气。奉献与安享并不悖谬，责任与权益并不违和，有为与有趣齐飞，青春美好不错过。

有为与有趣齐飞，青春年华美好不错过，“你也成了别人的风景”。

“少年心事当拏云”，青春充满正能量；“浮舟沧海，立马昆仑”，青春少年样样红。“你是主人翁”的青年“铁肩担道义”之外，“妙手著文章”岂不更美妙？峥嵘岁月，陈毅元帅既有赣南游击的一腔热血，又有“囊中存米清可数，野菜和水煮”的浪漫情趣；流金岁月，袁隆平院士既有“不在实验田里，就在去试验田的路上”的挥汗如雨，又有闲暇时拉起小提琴的“人间有味是清欢”。“好看的皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一。”周国平煮豆撒盐把自己活成“哲学诗”，汪曾祺花花瓶罐罐让他的美食与美文并没有“人走茶凉”，王世襄驾鹰走狗斗蛐蛐玩出一代文化奇人。有为与有趣双向奔赴，生活有味道，青春有回响。

有为与有趣齐飞，青春中国美好不错过，“教我如何不想她”。

“我要从南走到北，还要从东走到西……”，崔健歌中的“假行僧”总有点悲壮的色彩。但你看今日之中国大地，有为与有趣正当时，让你明白什么是“初见不识画中意，再见亦是画中人”。你游苏州，不仅有“上有天堂，下有苏杭”的美誉，还有“夜半钟声到客船”的缥缈，也有吴侬软语的评弹余音，更有曲街水巷的浆橹欸乃；你逛佛山，既看到格力工厂南国陶都的车水马龙，也能一睹“无影飞脚”和醒狮龙舞，也能参与剪纸品尝美食，或者听一场粤剧加龙舟说唱。一城一世界，一趣韵味长，无论魔都帝都花都，都是美丽中国城；无论山村水村林村，都是中国村。因而我们要去“寻常巷陌曾住”，要去“稻花香里说丰年”，建设多姿多彩有为城乡，铸就有趣中国。

“数风流人物，还看今朝。”过于“有为”，则可能岌岌易折；过于“有趣”，则玩物丧志。

“屠龙少年，终成恶龙”必须警惕。争做有为青年，国家也有为，因而我们仍需把自己的岁月晕染成一朵花，剪一枝腊梅薰香自己，在社会繁复毒打中纳悦自己，在枯燥单调中有滋有味把岁月拉长。濡染在百年峥嵘芳华里，“任性”与“妄为”不是我们的内涵，“躺平”与“内卷”也不是我们的标签，“有为”与“有趣”才应是我们的姿态。有为与有趣齐飞，我们心中有希望，脚下有力量。

谁说非得站在光里的才算有为？一壶清酒平生相慰，一曲骊歌悠然相赠，一路曼妙风景相伴。有趣才是真有为，有为与有趣齐飞，青年起飞，国家腾飞，青春美好不错过。

【解析】

【详解】 本题考查学生的写作能力。

审题：

这是一道记叙性材料作文题。

材料第一段提到向社会调查“今生今世最不能错过的事”，有人认为是掌握一技之长，为中华民族伟大复兴贡献力量；有人认为获得更高文凭，为实现中国式现代化做好准备；有人认为是做到自立自强；有人表示是趁年富力强，自主创业，为社会增加财富。可见调查结果告诉我们，不能错过为国家做贡献、自立自强、增加社会财富。从涉及的角度来看，包括对国家、对个人、对社会三个方面。

第二段提到在“青春不能错过什么”主题班会上，同学们列举大量有关“振兴中华，强国有我，踔厉奋发，挺膺担当，勇毅前行，激扬青春”等内容，同时也有感受日常生活情趣、增长见识、拓宽胸怀、享受孤独、培养艺术爱好等等。

综合看来，青春要胸怀大志、激扬青春，生逢盛世，作为新时代的中国青年更应该迎难而上、勇挑重担，在激流中奋勇前进，在担当中锤炼意志，在尽责中成长成才，不负时代，不负韶华。同时人生是立体化的，具有丰富性，人间烟火气最抚凡人心，每个人都不能离开接地气的平凡生活，亲人的关切、友情的温馨、日常的美好、爱好的情趣都带给我们幸福的生活体验，因此我们应该有对生活情趣的追求，成为一个既能行走在各行各业的弄潮人，又有多样生活色彩的领航人，既要有理想，还要有情趣，既要会奉献，还要会生活。因此我们应该成为一个既有正能量，又有多样生活色彩的人！

行文思路，可采用总分总的结构布局谋篇，首先提出观点，既要有理想追求，还要有生活情趣。然后设置分论点，一是当代青年要有崭新的精神追求，二是要有格调的生活情趣。二者应该是当代青年风采的两个方面，没有追求担当，不足以胜任伟大复兴的历史使命；若无生活情趣，则人生就会单调、枯燥、寡味！高格的追求与生活情趣有机结合，既要会奉献，还要会生活，人生的青春才充满正能量并且色彩斑斓！最后归结全篇，重申论点，强调时代青年应该以担当道义为底色，以生活情趣为补充，这便是青春最不能错过的状态！

立意：

1. 激扬青春与追求情趣相统一。
2. 青春应将踔厉奋发与人生情趣相结合。
3. 既要挺膺担当，亦须兼顾人生情趣。
4. 青春既要志存高远，又要有人生的烟火气。
5. 青春应铁肩担道义，生活亦情趣。
6. 大梦想建功立业，小情趣丰盈生活。
7. 大志奉献家国，小志陶冶身心。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



自主选拔在线

